

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

DE LA GUERRA

¿IREMOS Á TAZZA?

Le Matin publica un telegrama de Orán, en el cual se dice que España, tanto si quiere como si no, y al punto en que ha llegado de su campaña en África, se verá obligada á pasar de Zeluán para asegurar la paz en la región comprendida entre Kert y el Muluya.

Todos los que conocen la manera de ser de los rifeños y el país del Rif son de este parecer, y aún basta examinar el mapa para convencerse de que en Zeluán las tropas españolas serían continuamente atacadas y forzoso será que se den maña para que no se les ataque.

Así, pues, cualquier movimiento que realizasen, si no las llevan hasta Tazza, no hará mucho para que lleguen, lo cual casi vendrá á ser lo mismo.

Precisamente la situación actual del ejército español demuestra que la ocupación de Zeluán no significa ni mucho menos la terminación de la campaña.

Ocupados los españoles actualmente en fortificar la Alcazaba, no intentan ninguna salida, la cual no priva que tengan delante una harka más numerosa que nunca.

Si no se entablan combates serios, hay el sobresalto de continuas escaramuzas.

Los marroquíes continúan á la defensiva porque son demasiado prudentes para presentar batalla abierta; pero á cada momento, algunos individuos aislados avanzan hasta la proximidad de las líneas españolas, disparan sus fusiles y desaparecen, á lo cual contestan los cañones españoles vomitando metralla durante una hora seguida, aunque no se vea ningún rifeño en todo el campo.

Desde Berkam se oye continuamente el cañoneo de los españoles, los cuales no están organizados como nosotros para formar columnas y herir de cerca al enemigo.

Los españoles avanzan lentamente y levantan sus fortificaciones á medida que avanzan.

En resumen: el procedimiento francés tiene claramente el carácter de una operación de policía; el procedimiento español tiene todos los caracteres de una ocupación definitiva.

La prensa isleña.

Diario de Tenerife

Un periódico de la Península, dice que el próximo contingente del Ejército se elevará probablemente á 126.000 hombres; 100.000 para la Península, 4.000 para Canarias y Baleares, 12.000 para Melilla y 10.000 para la plaza de Ceuta.

Las guarniciones de Melilla y Ceuta quizás se aumenten, restándoles á las de Canarias y Baleares.

El contingente de Melilla se constituirá con fuerzas de 2.000 hombres y elementos necesarios, que aumentaría en otros 2.000 si la campaña lo exigiera.

En la península se pretende tener seis brigadas y los elementos necesarios para constituir en cualquier momento tres divisiones.

La Opinión

Dice que creía desterrada de esta población la rural costumbre de disparar cohetes-voladores por cualquier cambio de gobierno ó por otras incidencias políticas; pero, anoche, en ese mal llamado Casino Nacional, se repitió aquella censurable costumbre, que constituyó, además, en el caso presente, una grosería al Sr. Santos y Eca, quien, seguramente, habrá comprobado, una vez más, las consideraciones que le guardan esos sus amigos políticos.

El Día

Dicen los libros santos que cuando el Señor determina perder á una criatura, lo primero que hace es cegarla.

Decretada por la Providencia ó por quien le ha servido de instrumento en la tierra, la muerte y desaparición de la fracción ruñista, la hemos visto perder por completo la visión para ir de tumbo en tumbo hasta el abismo.

Ha herido los sentimientos del país

pretendiendo arrebatarse de los robustos brazos de D. Fernando la bandera de la división de la provincia, para fiarlo todo en la pluma, en la actividad y en las fáciles promesas de un extraño al país como Morote. Plumas son plumas, y quiera Dios que los que preconizan á Morote no salgan al fin y á la postre emplumados.

¡Cualquiera pone de acuerdo á los divisionistas!

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Consejo de ministros

Madrid 22 (22'30). El nuevo gobierno ha celebrado hoy Consejo de ministros, para tratar de política general y del nombramiento de altos cargos.

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, los ministros acordaron que la política del gobierno se ajuste al programa lanzado por el señor Moret en sus discursos de Zaragoza y Valladolid.

Los ministros ocupáronse después del nombramiento de alto personal.

Declaraciones de Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega ha dicho que se vengará de Maura y la Cierva, por los siniestros planes de que querían hacerle víctima.

Coméntanse las frases del citado político.

Candidato para gobernador de Canarias

Madrid 22 (22'30). El gobierno ha ofrecido el gobierno civil de Canarias al ex-ministro don Ramón Auñón y Villalón, general de la Armada.

No se sabe si el señor Auñón aceptará este destino.

Gobernador de Barcelona

Aun no ha sido nombrado el nuevo gobernador de Barcelona. El señor Moret ofreció el cargo á D. Eduardo Cobián, pero éste no ha querido aceptar.

Otros nombramientos

Ha sido propuesto para la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra, el general D. Enrique Orozco y de la Puente, que actualmente se halla en Melilla. Ultimase la lista del demás alto personal.

Desafiando á La Cierva

El Sr. Soriano ha enviado sus padrinos al ex-ministro de la Gobernación, señor La Cierva.

La noticia ha cundido rápidamente por los círculos políticos, siendo comentadísima.

Mesa.

EL EPILOGO

Otra declaración de D'Amade

En general, los periódicos de París se muestran conformes con el castigo impuesto á D'Amade, aunque deplorando que Francia se vea privada temporalmente de los buenos servicios del general. Se cree que el castigo servirá como norma de conducta para que en lo sucesivo los jefes del Ejército no intervengan en cuestiones políticas. Antes de marcharse, el general D'Amade ha enviado á Le Matin las siguientes declaraciones, que son así como el epílogo de la cuestión:

"Es verdad que he cometido una falta contra la disciplina, la primera de mi vida de soldado; pero tengo una disculpa: yo creí que para el interés de mi Patria eran más provechosas las horas en que se habla que las horas en que se guarda silencio. Me encontré en una de las primeras y pensé en ser útil á Francia, aun á costa de la paz internacional, lanzando un grito que salía de mi pensamiento. No pude retener este grito. Consideré que en él estaba mi deber, deber más fuerte que el que me mandaba seguir mudo, sucediera lo que sucediese. Expiaré mi falta y la expiaré sin murmurar. Amo demasiado á mi país para no respetar á mis jefes. Ante el veredicto de éstos me inclino. No saldrá de mis labios una palabra más. Esperaré en silencio y en el recogimiento que suene la hora en que habrá de volver á servir á Francia."

Se han recibido de Tánger telegramas que revelan la gran sensación producida allí por las declaraciones de D'Amade y por el castigo de que acaba de ser objeto.

BULBILIFERO. -- Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio inserto en la tercera plana.

El informe del defensor de Ferrer

DOCUMENTO NOTABLE

Creemos conveniente que la opinión conozca el informe-defensa que el culto Capitán de ingenieros D. Francisco Galcerán leyó ante el Consejo de guerra que condenó á muerte al señor Ferrer.

Es un documento notable, que ha sido elogiado en toda Europa, y que demuestra en su autor una valentía y nobleza de espíritu poco comunes.

La prensa liberal de toda España ha aplaudido como se merece la gallarda actitud del digno militar, que sobreponiéndose á toda clase de convencionalismos hizo una defensa entusiasta y ardorosa del procesado, señalando las persecuciones de que éste fué víctima y clamando airado contra los falsos acusadores.

Las circunstancias han dado excepcional relieve á ese documento, que recomendamos á los amantes de la justicia.

He aquí el informe íntimo:

La campaña de los enemigos

"Debo, ante todo, hacer presente las circunstancias entre las cuales se ha desarrollado el proceso contra Francisco Ferrer. Durante el sumario han declarado todos los enemigos; se han recibido y unido á él cuantas denuncias anónimas podían perjudicarle; se le han amontonado pareceres de autoridades más ó menos conocedoras del asunto; han sido desterradas cuantas personas podrían ilustrarnos sobre la vida, costumbres y trabajos á que se dedicaba; además, después de la lectura de cargos, me han sido hechas cuantas pruebas he solicitado; no he podido lograr fueran oídos los testigos que lo pretendían, por haber transcurrido el plazo legal para ello, y me encuentro con un proceso terminado, sin que ni un sólo momento el interés constante y extremado, en busca de cargo, se haya dirigido en busca de la claridad, recurriendo á personas del bando contrario, que por toda clase de medios ha logrado manchar á mi defendido.

Pero esto que expongo con la mayor calma posible, y en el son de protesta, no quiere indicar de ningún modo que me presente ante vosotros desanimado ni desarmado. Los obstáculos han redoblado mis energías; éstas me han sostenido en la marcha forzada que desconocidos intereses me han hecho llevar, y apoyado como vengo por la razón, si mis facultades corresponden á mi voluntad, no me asusta lo que aquí pueda ocurrir; las acusaciones caerán por sí solas, y vosotros conmigo os impondréis y despreciaréis la indigna coacción que desde hace tiempo viene pesando sobre todos para apartar esta causa de la verdad y de la razón.

Todos los elementos reaccionarios, unidos á la clase conservadora, formando este conjunto en el que pomposamente se denominan á sí mismos elementos de orden, pero que quizás han provocado con su egoísmo los sucesos de Julio, han querido ocultar la cobardía de aquellos días con una enérgica ilación de castigos para los contrarios, con un odio indigno al manifestar sus deseos de que sea larga y cruenta la venganza de la sociedad. Constantemente, por medio de sus órganos en la Prensa, recuerdan los hechos de la semana trágica, y tomando como pedestal un cura mutilado y una monja septuagenaria ofendida en su pudor por los rebeldes, pretenden transformar su odio en noble deseo, no contando que por mucho que suba, no puede elevarse tan repugnante pasión.

Esta campaña es dirigida principalmente contra la persona de Ferrer por odio y por temor á la educación dada á la clase obrera, sea en su Escuela Moderna, que lograron tiempo atrás cerrar, sea en la serie de libros publicados por la casa editorial por él fundada, por temor, repito, de que con la ilustración los desesperados se ennoblecían y sacudían yugos indignos de la raza humana. Para esto han mutilado y publicado después varios párrafos de los libros de texto; han hecho

creer á los incautos que en ellos sólo se trataba de anarquía, por el sólo hecho de haber suprimido en su enseñanza la religión, que debe desechar de su seno al que no sabe perdonar y tiene por norma de conducta la venganza.

Esta campaña, dirigida hábilmente en unos casos y con torpeza en otros, ha dado sus frutos; ha formado una especie enorme y contraria á mi defendido y éste se encuentra rodeado de una atmósfera malsana que por sí sola bastaría para acabar con una naturaleza menos acostumbrada que la suya á las injusticias de la humanidad, ha servido para indignas denuncias que bajo el punto de vista policiaco son graves y que algunos habrán tenido tiempo de meditar en el valeroso y voluntario encierro que durante la semana aquella mantuvieron con tesón.

A propósito de esto he de observar que es sensible que no se haya traído al sumario también copia de la sentencia dictada por el tribunal de Madrid que tuvo conocimiento de esta serie de documentos y actos de Ferrer antes del atentado á su majestad, porque así no hubiese habido necesidad de complicar esta causa con una serie de folios llamados al parecer á contribuir á que aumente en estos sagrados momentos el estado de opinión que acusa á Ferrer como terrible por sus ideas y hechos y que puede perturbar la marcha serena de la justicia.

Aquella sentencia absolutoria quitaría toda importancia á proclamas y cartas de hace veinte años y anteriores todas al atentado, é impediría en absoluto que se hablase de esto; sin acordarse la revisión de aquel proceso no puede volverse á juzgar sobre ello; no es posible, sería injusticia enorme que pueda servir para una sentencia condenatoria en un proceso rápidamente instruido lo que mereció la absolución en otro; no es posible que lo que la ciencia jurídica absolvió, sea destruido por otra jurisdicción después de lenta y sesuda discusión.

Conglomerado antiferrerista

Añádase á esto que un préstamo de unas cuantas pesetas hecho á la Solidaridad Obrera en ocasión en que ésta luchaba contra los atropellos que algunos de sus socios habían sufrido por la empresa de El Progreso, que después de sostener en todas las formas posibles que las vindicaciones de la clase obrera eran la regeneración de España, seguía contra sus empleados una conducta en la cual mucho podían aprender los tantas veces tildados en sus columnas de explotadores de la humanidad; este préstamo bastó para declarar enemigo del partido radical al que tanto habían honrado siempre, á Ferrer, á quien debió la organización de sus escuelas, única fundación de la Casa del Pueblo de utilidad reconocida por sus mismos enemigos, y que han pagado con la ingratitude más horrenda que suponer cabe en la humanidad contribuyendo con sus declaraciones falsas y embozadas declaraciones á la obra de sus enemigos, cuyo pago no hemos de tardar mucho en ver si la justicia no ha desaparecido de este mundo.

Ahí tenéis en breves palabras los elementos que, unidos por la intransigencia, por el egoísmo, por el odio, por la ingratitude, han formado este conglomerado antiferrerista que empezó por conseguir la detención de mi defendido, y continúa en estos momentos su odiosa campaña para que quede en duda su inocencia y no pueda más adelante, con su acción pacífica y educadora, turbar sus planes y librar de sus garras á los que, cada uno en su terreno, tratan de utilizar para sus fines bastardos.

¿Ha podido influir en algo, en el ánimo del digno juez de esta causa, tan nueva preparación? Sí, y en mi concepto ha excitado su celo hasta la ofuscación. Al tratar de poner en claro el cómo y por qué de los sucesos que con mano maestra nos ha pintado el señor fiscal, ha pretendido, con el no-

ble afán de acabar de una vez para siempre con las repugnantes escenas que han avergonzado á Barcelona y han asustado por las graves consecuencias que para esta ciudad han tenido; ha pretendido, repito, descubrir la cabeza del movimiento é inutilizarla hundiendo para siempre. Para esto le ha sido preciso partir del gratuito supuesto de que este movimiento tenía su origen perfectamente organizado y dirigido por los hombres de ideas avanzadas, que por su talento han logrado preponderancia y aprecio entre las clases obreras y desheredadas, y se les creía capaces de arrastrar dichas masas á las mayores barbaridades, á los más inconcebibles desatinos.

Afán y ofuscación

No han querido comprender el juez y el fiscal y la mayoría de los que se han ocupado de los hechos que aquí nos reunen, que precisamente el desarrollo y camino que siguió la llamada revolución, los daños á entidades inofensivas, las persecuciones á centros protectores de los hijos de los menesterosos, indican que faltó una cabeza que dirigiera las turbas y que conduciéndolas impidieran se dedicaran á toda clase de excesos, deshonrando los hechos de tal modo, que de haber sido revolucionarios, sin honra naciera la revolución, y sin honra, sin prestigio, sin fuerza moral para imponerse hubieran quedado sus jefes aun auxiliados por todos los resortes del poder que algunos ilusos y muchos timoratos veían tambalearse para caer en las manos tiznadas y manchadas de sangre de unos cuantos incendiarios, asesinos y ladrones.

Con este afán y ofuscación hanse dirigido las miradas de los jueces contra los que teniendo ideas contrarias al actual estado de cosas se alucinan con modificaciones en la constitución de la sociedad y principalmente contra los que teniendo estas ideas y estas ilusiones, tienen inteligencia, tienen instrucción y conocimiento.

Por esta tendencia han sido sospechosos concejales y diputados del partido radical; por ella se ve ante este consejo mi patrocinado Francisco Ferrer y Guardia.

No os ha de ofender, pues, señores del consejo, que reconocida la fuerza de esta ola de tan variados elementos compuesta, haya pretendido, antes de citar hechos concretos, llamar vuestra atención sobre ella; prevenios, si permitis la palabra, contra su empuje; ¡son tantos los desengaños que desde que me honró Ferrer con su confianza he pasado! que yo estoy completamente trastornado, ó hay en la sociedad actual un nivel moral tan bajo, una degeneración, una mezquididad de ideas nobles y una abundancia de viles pasiones, que es necesaria la de los vuestros haberme ennoblecido con vuestro ejemplo, para no perder la esperanza en vuestra rectitud, en vuestra nobleza de sentimiento y en vuestra benevolencia para que confie todavía, á pesar de todo, en que habéis de oírme con atención lo poco que en veinticuatro horas de estudio he podido entresacar de 600 folios, para destruir la terrible acusación que hace poco hemos oído, para que no dictéis sentencia con arreglo á vox populi como os ha aconsejado el fiscal, aunque en mi concepto sólo ella puede haberle guiado en su informe.

Continuará.

Recuerdo histórico

Quando al terminarse la guerra franco-prusiana, que por las intemperantes arrogancias de "Napoleón el Pequeño" tanta ruina causó á Francia, pudieron las tropas versallesas entrar en París, y cometiendo en sus calles los más horribles asesinatos, vencieron el movimiento comunista, y quedaron presos de las mismas unos cuantos jefes de la "Commune".

Una mañana, al aclarar el día, siete hombres maniatados y custodiados por fuerzas de infantería, eran conducidos al Campo de Satory para ser fusilados. Uno de ellos, Russell, capitán de artillería, tenía relaciones con una joven é inteligente institutriz á la que amaba con delirio.

Poco antes de ser fusilados, la muchacha se presentó al lugar del terrible suceso.

Formadas las tropas para la ejecución de aquellos desgraciados y an-

tes de que se diera la voz de ¡fuego!, una voz clara y potente gritó: "Morís por la causa del pueblo. ¡Yo os vengaré!"

Era la voz de aquella muchacha á la que la Francia y el mundo civilizado conocieron después por "La vierge rouge" (la virgen roja) en sus constantes luchas por la reivindicación de aquellos mártires de una grande idea.

Luisa Michel, la vierge rouge, luchó hasta su muerte, y el P. Du Lac no pudo perpetrar la terrible infamia del affaire Dreyfus; la reacción ha sido huida, y los jesuitas no pueden vivir en Francia.

Los gobiernos que se vienen sucediendo en la vecina nación van realizando las aspiraciones de aquellos fusilados.

EL TIEMPO

Día 22 de Octubre
 Temperatura máxima á la sombra 22.7
 Mínima 19.2
 Oscilación 3.5

INFORMACIÓN DEL CORREO

LA PROTESTA DE EUROPA

El Ayuntamiento de París
 La Mesa del Consejo municipal de París ha votado la siguiente proposición: "La Mesa del Consejo municipal, dolorosamente conmovida por el atentado á los derechos de la persona humana é indignada por el reto lanzado á la conciencia universal, decide, por unanimidad, proponer al Consejo municipal, en su primera sesión del 25 de Octubre, que se ponga el nombre de Francisco Ferrer á una de las calles de París y que la villa de París tome á su cargo la educación de los dos nietos de Ferrer, nacidos y residentes en la capital."

Exposición de los abogados de París
 Los abogados de la Corte de Apelación de París, han suscrito esta protesta: "Los abogados abajo firmados, miembros del Colegio de Abogados de París, profundamente emocionados con las últimas noticias recibidas acerca del proceso de Ferrer, protestan en nombre de los derechos olvidados de la defensa, contra toda condena que recaiga sobre un condenado, después de un tal simulacro de justicia, y se alzan indignados contra la detención del defensor de Ferrer, capitán Galcerán."

Maitres Camus, y siguen las firmas hasta 100 y pico.

El Vaticano y la Inquisición
 La agitación en favor de Francisco Ferrer tomó en Italia grandes proporciones, y se complicó, particularmente en Roma, con manifestaciones contra el Vaticano.

El Vaticano, en efecto, por medio de sus hojas oficiales "El Observatorio Romano", "La Correspondencia Romana" y "El Correo de Italia" ha tomado vivísimamente partido en este asunto por el gobierno español contra los liberales en general y contra Ferrer en particular. Todos los partidos democráticos de Italia, al protestar contra el proceso de Ferrer, se alzan contra la Iglesia, á la cual acusan de restablecer la Inquisición donde quiera que halla á los gobiernos de su parte.

P. D. de una carta á "El País" de nuestro respetable paisano D. Nicolás Estévez.
 En este momento leo que Ferrer ha sido condenado. La noticia me sorprende; pero no debiera sorprenderme, pues como dice Schiller en su "Historia de la guerra de treinta años", hablando de Wallenstein, "desde el profeta Samuel, la experiencia ha demostrado que todos los que no viven en paz con la Iglesia acaban siempre de una manera trágica."

COLCHONERÍA
 Alfonso XIII, 91

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto, 2093 vapores.
 En el presente mes de Octubre han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 137 vapores.
 Después de los anotados han entrado los siguientes:
 Abari, inglés, de Liverpool, con 3 pasajeros para este puerto y 20 de tránsito.
 Hermonttas, alemán, de Hamburgo, Amberes y Londres, con carga general de tránsito.
 Inanda, inglés, de Natal y Cap Town, con 15 pasajeros de tránsito.
 Parthia, alemán, de Hamburgo, con carga general de tránsito.
 Carmen, español, de San Sebastián y escalas, con 18 pasajeros para este puerto.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
 (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Ptas. 86,478.16
Imposiciones durante la semana (6)	735.
Suma	87,213.16
Reintegros (5)	2,128.17
Saldo	85,084.99

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Octubre de 1909.—I. M. Ballester Gerente.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La manifestación de mañana
 Madrid 23 (10.10).
 Relna extraordinario entusiasmo con motivo de la manifestación que para mañana organizan los republicanos y socialistas de Madrid, para protestar de la represión que se ha ejercido en España.
 El acto promete resultar un acontecimiento grandioso.
 Presidirán la manifestación los diputados republicanos.

Júbilo en provincias
 Las noticias que se reciben de provincias dan cuenta de nuevas demostraciones de júbilo por la salida de Maura.
 En las principales capitales la animación es extraordinaria.
 Se han enviado centenares de telegramas á Moret, estimulándole á hacer política esencialmente liberal, para contener los avances de la reacción y el clericalismo.

En el Extranjero
 También en el Extranjero se aplaude la solución de la crisis, felicitándose de que haya desaparecido del poder la dictadura conservadora.
 Los diarios más importantes de Europa dicen que España está de enhorabuena con la retirada de los conservadores, y confían en que el nuevo gobierno devolverá la paz á los espíritus.

Emisarios del Sultán
 Madrid 23 (10.20).
 Telegramas de Melilla dicen que llegaron á aquella plaza los emisarios del Sultán, presididos por el kaid Bachir-Ben-Senah.
 Recibióseles con gran frialdad.
 Los emisarios han solicitado una entrevista con el general Marina.

Nuevos temporales
 Añaden las noticias de Melilla que se han reproducido los temporales, causando enormes daños en los campos.
 Algunos de éstos hallanse completamente inundados.
 Por esta causa hallanse paralizadas las operaciones.

Pérdidas considerables
 Son importantísimas las pérdidas causadas por los temporales en Melilla.
 Han sufrido grandes averías los viveres y provisiones de guerra.
 Muchos convoyes han sido detenidos por los temporales, siendo ineficaces los esfuerzos que se han hecho para hacerlos llegar á su destino.
 Considerables extensiones de terreno hallanse anegadas, haciendo imposible establecer los contactos entre las tropas.

Campamento evacuado
 A causa de los temporales ha sido evacuado por las tropas el campamento que se hallaba en zoco El Arbáa, donde han sido torrenciales las lluvias.

Tiroteos
 Anoche fueron tiroteadas algunas posiciones, aprovechándose los moros de la penosa situación en que se hallaban nuestros soldados por efecto de los temporales.
 En Benisicar resultaron 5 soldados heridos.
 No han llegado noticias de las demás posiciones, donde los temporales siguen siendo imponentes.

Gobernador
 Asegúrase que el señor Auñón no acepta el cargo que se le ha ofrecido de Gobernador de Canarias.
 Buscárase otro personaje.

Mesa.
 Secretaría del Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Esta Excmo. Corporación ha acordado, en sesión celebrada ayer, aprobar los pliegos de condiciones de la subasta que intenta celebrar para el arriendo á venta libre, de los derechos de consumos y recargo para municipales, de los arbitrios extraordinarios sobre especies distintas á la 1.ª y 2.ª tarifa de aquel impuesto, arbitrios sobre vinos espumosos, dulces generosos y mistelas y arbitrios por Matadero y Plaza de mercado y puestos en las calles cercanas á ésta última, durante los años de 1910 á 1914, ambos inclusive.
 Los expresados pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en esta Secretaría (Sección 1.ª), durante los veinte días hábiles siguientes al en que este anuncio aparezca inserto en el Boletín Oficial de la provincia, dentro de cuyo plazo podrán presentarse cuantas reclamaciones sean procedentes contra dicha subasta, en la inteligencia de que, transcurridos los veinte días mencionados no habrá ya lugar á reclamación alguna y se tendrán por desechadas cuantas, en este caso, se presenten.
 Lo que se anuncia al público en cumplimiento á lo dispuesto en el artículo 29 del Real Decreto é Instrucción de 24 de Enero de 1905, para la con-

tratación de servicios provinciales y municipales.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Octubre de 1909.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carla.

NOTAS DEL DÍA

CÓMO SE ACABA LA GUERRA

Nuestro corresponsal en Madrid nos dice en telegrama de hoy que han llegado á Melilla los emisarios del Sultán, para pacificar las kábilas del Riff, en nombre de la autoridad jerifiana.

Relacionado con el envío de esta Embajada, que inspira grandes desconfianzas, el gobierno publicó hace días una nota oficiosa en La Epoca, de la cual extractamos lo siguiente:

Es esperada en Tánger, de un momento á otro, la respuesta del Sultán á las proposiciones que sobre el viaje al Riff de los emisarios Imperiales que aguardan en Tánger, envió á Fez el embajador marroquí en esta corte, Sidi Ahmed-Ben-El Muaza, en virtud del acuerdo á que llegó con el ministro de Estado en las conferencias celebradas á raíz de la entrada de las tropas españolas en Nador, Zeluán y el Gurugú.

Dichos emisarios son: Kaid Bachir-Ben-Senah, kaid El Hach el-Nerabet el-Bujari, kaid Allal Ben-Zaheun-Delimi-Xerradi y kaid Abd El-Selam-el-Udid.

Según ha manifestado el ministro plenipotenciario en Tánger é Sidi Mohamed El Guebbas, el Gobierno español no tiene reparo en que entretanto que se recibe la respuesta jerifiana, los emisarios se trasladen á Melilla, de donde podrán á su tiempo salir para sus respectivos destinos.

Parece, pues, que pasados estos días, festivos para los musulmanes, un buque de guerra español transporte á dicha plaza al kaid Bachir-Ben-Senah y á sus subordinados.

Hotel Orotava

Mañana, domingo, se servirá en dicho establecimiento el siguiente

MENÚ

Consomé Profiteroles
Sama prôché See Génnoise
Longe de Vcau glacée Viticulteur
Choux fleurs See Vierge
Poulardine Bardeé rôtie
Salade de Saison
Compôte
Glace Panachée
Patiserie
Fruit assortie
Café

En el café restaurant se servirán dos clases de helados, Fresa y Vainilla.
 Habiéndose recibido del extranjero artículos de elección, se confeccionan platos de dulcería, de exquisito gusto.

Crónica general

El Gobernador.—Hasta hoy continuaba desempeñando el gobierno civil de la provincia, el señor Santos y Ecay.

Por lo visto, el gobernador dimisionario ha tomado en serio el cortés saludo de Moret, y se dispone á continuar unos días más disfrutando de las delicias del poder.

Otros suponen que el gobernador espera á que se efectúen las elecciones de diputados provinciales, para entregar el mando al digno secretario señor Luengo ó á algún interino, que bien pudiera ser el señor Carballo á juzgar por su nueva salida á la vida pública, olvidándose de pasados desengaños.

De todos modos, no nos parece mal que el señor Santos se reponga del susto de la crisis, permaneciendo en el gobierno hasta que venga el sustituto. Es una cuquería de buena ley, y como á nosotros nos gustan los hombres listos, aplaudimos la resolución de don Joaquín.

No están los tiempos para puritanismos y actitudes gallardas.

Periodista preso.—En la cárcel de Madrid ha ingresado el director del semanario El Cencerro, procesado con arreglo á la Ley de jurisdicción por dos artículos publicados en el popular semanario.

Lamentamos el percance y deseamos favorable resultado.

Vapor correo.—Mañana regresará de Las Palmas, y el lunes por la mañana zarpará para Cádiz y Sevilla con la correspondencia de estas islas, el vapor Reina Victoria.

CAJA DE PREVISION
 Interés fijo, 6 por 100 anual
 (PAGADERO POR TRIMESTRES NATURALES VENCIDOS)
 Santa Cruz de Tenerife
 Fundador y Director-Gerente,
J. M. Ballester.
 HORAS DE DESPACHO.—Todos los días, de 9 á 12 mañana.
 OFICINAS.—Calle del Castillo, núm. 61, bajos; donde se facilitan gratuitamente ejemplares del Reglamento.

El cura de Chipude.—Según hemos visto en la lista del pasaje del vapor Carmen, esta mañana ha llegado de la Gomera el cura de Chipude, D. Bienvenido Serra, que embarcó en Santiago.

Como recordarán nuestros lectores, este es el cura que remitió con destino al Colegio de Santo Domingo de La Laguna á las incautas doncellas de la Gomera, una de las cuales continúa recluida en el departamento de dementes de este Hospital civil, y la otra, según se nos dice, ha regresado hace muy pocos días á la Gomera, desistiendo de sus propósitos mofjiles.

Dícese que el cura de Chipude ha venido llamado por el Obispo de la Diócesis, detalle este que procuraremos averiguar.

De todos modos, bueno es que se haga justicia, aunque sea eclesiástica.

Exámenes.—En el Establecimiento de 2.ª enseñanza de esta Capital, han comenzado esta mañana, con los ejercicios escritos, los exámenes de los aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Correos.

Para esta tarde, á las dos, estaban anunciados los ejercicios orales, que son públicos.

Hoy han debido ser exarfinados nueve aspirantes, y los once restantes se examinarán pasado mañana.

Quejas del vecindario.
 Otra vez los habitantes del Barrio de Duggi se quejan de la tardanza con que se les sirve el agua para sus aljibes, y de los apuros que tienen que pasar por no conseguir la necesaria para los servicios más apremiantes, pues las aguadoras se niegan á llevarla á aquel barrio, abandonado por completo de las autoridades.

También nos dicen que aun siguen paralizados los trabajos de la zanja de la Plaza del Hospital militar, por cuyo motivo se hace imposible el tránsito por las nubes de polvo que apenas sopla el viento invaden aquellos sitios.

Vamos, que según nos dicen es una delicia vivir en el Barrio de Duggi.

Match entre corredores.—Mañana, á las cuatro de la tarde, se celebrará una carrera entre el conocido andarín Miguel Soto y el jinete Antonio Rodríguez.

El sitio de partida será la calle de la Marina y la carrera se hará hasta San Andrés, ida y vuelta.

También tomarán parte los corredores José Díaz y Manuel Pérez.

Alienada.—En el Gobierno civil se ha recibido el expediente instruido á instancia de D. Juan Fierro Rodríguez, para recluir á su hermana D.ª Dolores en el departamento de alienados de este Hospital civil.

Exposición.—De Buenos Aires comunican al Sr. Cónsul de aquella República, en esta Capital, que entre los festejos con que allí ha de solemnizarse el centenario de la Independencia figura una importante Exposición internacional de arte, que á juzgar por los trabajos que para ello se vienen realizando ha de alcanzar un éxito extraordinario.

Muñidor.—La Opinión de hoy denuncia el siguiente hecho, que nos parece digno de la mayor censura.

"El abdominal jefe de Obras públicas de esta provincia Sr. Fernández Arroyo, incurriendo en un delito de cohecho, ha obligado al pueblo del Realejo alto, mediante la promesa de ordenar la inmediata recomposición ó terminación de un trozo de aquella carretera á que vote la candidatura leonista. La promesa está cumpliéndose y la votación es segura.

No contento el señor Fernández Arroyo con las tremendas acusaciones de inmoralidad administrativa que sobre él pesan, se adjudica el triste papel de muñidor electoral."

Desesperados.—A los que estaban esperando el conocido queso manchego, los famosos quesos de bola y el mejor queso palmesano, así como los especiales embuchados Morcon, jamones serranos y gallegos y salchichón italiano, se les avisa que se han recibido dichos artículos en

EL DRAGO
 14, Cruz Verde, 14
El campeón de los modernos reconstituyentes es el VINO DE HEMOGLOBINA DEL LABORATORIO MÜNERA, reparador de los glóbulos de la sangre.

El cocinero práctico.—Un hermoso tomo de 400 páginas, con grabados, encuadernado. Contiene, además de todo lo que se ha escrito referente á cocina, un Manual de economía doméstica y un tratado de Floricultura.—Precio, 4 pesetas. De venta Imprenta García Cruz.

El Guanche.—En este acreditado establecimiento acaba de recibirse los famosos quesos de bola, roquefort, plato y gruyere, y las latas del acreditado acire El Guadalquivir.

También se ha recibido cabeza de Jabalí trufada, lengua de buey, callos en lata, cabeza de ternera, conejo con champiñones, atun, en latas y medias latas, espárragos, habas rehogadas, perdiz con berza, pato con guisantes, petits pois, ragout de carnero, pasta de liebre trufada, Chorizos riojanos en latas, etc., etc.

A los exportadores.—La importante casa de Liverpool, J. Pinder & Son, está representada en esta Capital por D. Francisco Acosta, San Francisco, 47. Grandes ventajas para los exportadores.

Vino puro.—De uva, garantizado, 16 grados, á 5 perras chileas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Un consejo.—No viajeis sin llevar en vuestra maleta un frasco de Sales de Mediana de Aragón.
 Véase anuncio en cuarta plana.

LEY electoral 2 Pesetas

En la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Ya llegaron. Ya llegaron. Ya llegaron.

Las Cubitas de M. Valle y los cigarrillos con nuevo papel de Henry Clay, Bock y Cabañas, todo fresco y selecto.

Las Cubitas se están terminando á poco de haber llegado.

Acudid á la Tabacquería de Ange Carrillo, Constitución, esquina á Marina.

Bocoyes vacíos, se venden. San Pedro Alcántara, número 6.

Finados

Como todos los años las cintas para las coronas fúnebres se imprimen con bonitas letras en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Se alquila

la accesoría de la casa calle de Ruiz de Padrón número 17, propia para depósito. En la Plaza de la Constitución número 11 (accesoria), darán razón.

Los mejores del mundo son los

ALMANAQUES

de pared, que se venden en la Imprenta García Cruz.

No se regalan, se venden á precios equitativos, porque esta casa no pretende hacerse rica.

Sufrirá un desengaño el que compre en otra casa antes de visitar esta.

Se arrienda

la accesoria calle Alfonso XIII, número 48, propia para establecimiento ó escritorio.

Darán razón, Hijos de Ruiz de Arca.

UNA CASA

se vende en la calle de Ferrer de esta Capital.
Da razón,
Juan Claverie
Teobaldo Pówer, 12 y 14.

SOMBRERERIA

Teodoro Bolaños del Castillo
Plaza de la Constitución

Ultimas novedades para caballeros y niños.
PRECIOS MÓDICOS!

W. Kieberich

Afinador y reparador de Pianos y Armonios (Representante de la casa W. F. Rachals y C., fabrica de Pianos, fundada el año 1832, Hamburgo)

Permaneciendo en Tenerife, solo por muy poco tiempo, se ofrece á las personas que deseen utilizar sus servicios en lo concerniente á afinación y reparación de Pianos y toda clase de instrumentos de cuerda.

Los encargos pueden dirigirse á Jacobo Ahlers, Marina, 31, Santa Cruz de Tenerife.

Hotel y Restaurant de France

Cruz Verde 7 (esquina Imeldo Seris)

Se participa á nuestra distinguida clientela que desde el 23 de Octubre quedará instalado el personal de cocina y repostería recién llegado de Francia.

Dulces Paris, Madrid, gran novedad. Trabajo moderno y artístico. Ver los escaparates en lo bajo del hotel.

Especialidad en piezas montadas, ramilletes y platos de todas clases, para regalo.

Comida á todas horas.
Se sirve café leche, chocolate y té.
PRECIOS MÓDICOS.

(m) Gastón Lauvagers,

SINCLAIR HAMILTON & Co.

COVEN GARDEN MARKET
London

Esta nueva casa, que acaba de abrirse, tiene el gusto de ofrecer al público sus servicios para todos los asuntos que con ella se relacionen.

QUEENS SQUARE
Liverpool

Recibe consignaciones de tomates, patatas, plátanos, cochinilla, almendras, etc.

Representante en las islas Canarias, F. Cambreleng.

Atención

En el establecimiento de comestibles y bebidas de Manuel Arias Carmona Puerta Canseco, 40, se expenden patatas al por mayor y menor, á precios módicos.

Vinos superiores, blanco y tinto, para mesa, á 25, 30, 40 y 50 céntimos el litro.

Se alquila

la casa calle de San Francisco, número 57 y se vende un carrito y un burro.
Informes, Pilar, número 31 y Doctor Allart, número 8. (6)

Lecciones de Francés

Madame Nauts tiene el honor de participar á las distinguidas señoras y señoritas deseosas de seguir sus cursos

de Francés,

que, habiendo vuelto de Europa, empezará las lecciones el 15 del actual.
3, calle del Dr. Costa y Grijalva. (Hoteles).

GANGA

Se venden dos Bicicletas completamente nuevas.
Para precios y demás pormenores dirigirse á la calle de Valentín Sanz, número 19. (15)

Se venden

solares en la carretera de Güimar, donde dicen Buenavista, pasando la montaña de Ofra. Darán razón en la casa que tiene la galería de cristales, junto á la carretera. (2)

Carbón

Coke y de Brezo, se vende á precios económicos en los almacenes de Elder Dempster y C.

**Nicolás Dehesa
Banca y Cambio**

ALFONSO XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.



Curación positiva de la CAÍDA DEL CABELLO; CASPA, GRASAS, CICATRICES de los abcesos de la piel y QUEMADURAS; EXCEMAS, HERPES, TIÑA fabosa, urecolar tonsurante poliforma ó mixta; SICOSIS parasitaria, peloña ó pelada, y demás demartosis de la piel en todas sus fases. El BULBILIFERO evita la CASPA y las CANAS, y hace desaparecer unas y otras, recuperando éstas su primitivo color, no porque el BULBILIFERO contenga tinte, sino porque el cuero cabelludo absorbe el medicamento y adquiere el cabello su vitalidad primitiva.

El uso del BULBILIFERO en POMADA acelera la curación de la TIÑA en cabeza ó barba, y debe emplearse también la pomada á la vez que el liquido, cuando las afecciones sean de carácter infeccioso parasitario.

Cada frasco contiene el prospecto que indica la forma de usar el BULBILIFERO en todos los casos anotados.

De venta en esta Capital, Farmacia del Licenciado

D. Juan Feria

Depositario para la provincia,

JOSE ACUÑA,

Santa Cruz de Tenerife.

CEMENTOS

Marcas PUENTE (Bridge) y SOL

De la casa J. B. Lenain & Co. de Antoin

Las marcas más acreditadas para empleo en cemento armado y toda clase de construcciones. Se garantiza su resistencia y se facilitan muestras gratis á quien las solicite. Para mejor informe, pueden dirigirse á cualquier maestro de obras de esta Capital.

Representante en las Islas Canarias, Francisco Naveiras.

A los exportadores

* * * de frutos * * *

Se realiza una partida de Arcos de Acero

Juan Claverie.

Teobaldo Pówer, 12 y 14.

Se alquila

la espaciosa casa de planta alta de la Rambla de Pulido n.º 41. Para informes, dirigirse á la misma.

Gran fábrica de Tabacos

Y CIGARRILLOS

Marca EL COJO

DE JOSÉ MANUEL AROCHA Y MARTIN

Grande y variado surtido, clases corrientes, Conchitas, Brevas corrientes, Elegantes, Londres, Brevas á la conserva, Conchas superiores, Bouquet, Cazadores, Regalia, Puritanos, Sublimes, Eduardo VII, Reina Victoria, EL COJO, etc.

¿Queréis fumar bien? Pues fumad los tabacos y cigarrillos EL COJO.

Santa Cruz de la Palma, calle O'Daly núm. 1.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, Sol 25, accesoria.

Se alquilan

accesorias en la casa situada en la plaza de la Constitución, esquina á la calle del Castillo.
Informarán en la droguería que está en la misma casa.

Paja morisca

superior para PIENSOS.
De venta,
Hijos de Ruiz de Artega.

dían y concedió una prórroga en las mismas condiciones que las de Doriat, y se encargó al Juez de instrucción de Narbonne que abriese un nuevo sumario.

El Magistrado, que por cierto fue el mismo que declaró la culpabilidad de Borrás, hizo un informe favorable á éste, por lo que el Tribunal superior tuvo que proceder en vista de ese documento, y nombró Juez especial para ese sumario al señor Monservin, Consejero del mismo Tribunal, que desde luego procedió á abrir uno nuevo.

En el interin que el Magistrado cumplía con esta misión, se puso en claro, un hecho que probó de una manera tan indubitable como perentoria la inocencia del acusado Borrás.

Como se vé, la situación es idéntica á la de María Doriat.

Mientras duró la instrucción del nuevo sumario, Borrás, víctima de un lamentable error judicial, esperó resignadamente á que su Abogado fuese á anunciarle que se había salvado.

Y durante esos largos é interminables días no supo nunca Borrás si al abrirse la puerta de su celda se abría para dar paso al verdugo y sus ayudantes ó al encargado de decirle que le habían absuelto y quedaba en libertad.

Ya lo vé el lector: no inventé, y el argumento de esta novela, lo mismo que el de las que precedieron, está tomado de la vida real.

J. MARL

—¿Qué había sido de Courlande mientras que ocurrían todos estos sucesos?

En las salas de la fábrica, convertidas provisionalmente por los alemanes en ambulancia, apenas bastaban para tantos muertos y heridos, hallábanse también los cadáveres del mayor Von-der-Granbach, uno de los oficiales que habían dado la orden de fusilar á Pascual y Enrique Doriat.

—¿Y el otro?

El otro murió la víspera víctima de la fiebre tifoidea.

Así murieron los tres cumpliéndose la predicción de María Doriat, cuya maldición fue escuchada, y la sangre de los dos hermanos cayó sobre la cabeza de sus verdugos, y estos tres debieron ver en ese momento postrero de suprema lucidez que precede á la muerte, el rostro sublime en desesperación de una mujer que pedía misericordia para sus hijos.

La noche pasó en la mayor tranquilidad, el enemigo no intentó ningún ataque á los campamentos franceses, y durante ella quedó abandonada la meseta de Rueil y á las tres de la madrugada se dió la orden de retirada general, y al amanecer, el campo de batalla estaba desierto y silencioso, y á las pocas horas enterrados los muertos.

VIII

El 30 de enero se cumplió la primera condición del armisticio, y los prusianos tomaron posesión de los fuertes, debiéndose firmar enseguida la paz.

Claudina continuaba en cama aquejada de una gran



Línea de Vapores Fruteros
DE
OTTO THORESEN (CHRISTIANIA)

Servicio semanal directo entre los puertos de las Islas CANARIAS y LONDRES
SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día	Octubre el magnifico vapor	San Telmo
		San Miguel
		San Lucar
		Santa Cruz
28		

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta, y efectuarán la descarga en el "Middleton Wharf" uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

NOTA.—El vapor *San Lucar* admite carga para Christiania.
Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, calle de la Marina, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Octubre de 1909

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEÓN XIII		Montevideo y Buenos Aires.
P. DE SATRUSTEGUI		Cádiz, Barcelona y Génova.
Buenos Aires		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon. Pto. Linton, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
M. L. VILLAVERDE	28	Santa Cruz de la Palma.
MONTSERRAT	31	Cádiz, Barcelona y Génova
M. L. VILLAVERDE	1 N.	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 4 de la tarde, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE.

OTTO THORESEN

Línea de vapores interinsulares
Servicio regular de cabotaje por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor *Sancho*, los jueves por la noche directo a Garachico, para regresar los sábados a Santa Cruz de Tenerife, vía Puerto de la Cruz.

Los sábados por la noche directo a la Gomera para regresar los jueves al amanecer, vía Los Silos, Garachico é Icod.

Vapor *San Sebastián*, los viernes por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces y Tazacorte, para regresar a Santa Cruz de Tenerife vía Gomera y Puerto de la Cruz los Jueves al amanecer.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, Marina, 3, (entresuelo).

VELOX

Saldrá de este puerto todos los domingos a las 6 de la mañana, para los puertos del Sur, regresando los miércoles a la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Para informes, *Miller, Wolfson y C.* Marina 3.

Fé de vida.

De venta, Imprenta García Cruz.

Cía. générale Trasatlantique

El rápido vapor correo francés

Saint Laurent
saldrá de este puerto el 10 de Noviembre para la

HABANA (directamente)
Admite carga y pasajeros.
Agente R. GARCÍA, casa de *Hardisson Hermanos*.
Villalba Hervás, 5 (antes Tigre).

Papel para envolver

estinado, muy fuerte, mucho mayor que este Diario, en colores, más barato que el blanco de periódico, se vende en la Imprenta García Cruz.



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife

El que desee encajardernar sus libros pronto y bien, acuda a la calle de San José, núm. 36.

HAMILTON & Co.

LISTA de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que a continuación se expresan. Estas fechas son aproximadas.

MES DE OCTUBRE

DESTINO	VAPOR	Día
Londres	Marathon	25
	Goorla	27
	Paparaa	Noviembre 3
	Durham Castle	10
	German Arawa	12
Liverpool	Aros Castle	25
	Lime Branch	8
Cape Town y puertos del Sur de Africa hasta Delagoa Bay	Guelph	28
	Inkonka	30
	Dover Castle	Nbre. 11
Ascensión y Santa Elena		
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Tongariro	Nbre. 4
	Corinthic	18
Cape Town y Puertos de Australia	Moravian	Nbre. 1
Hamburgo	Otavi	25
	Eleonore Woermann	25
	Linda Woermann	Nbre. 3
	Hans Woermann	5
	Macedonia	10
Puertos de la Costa Occidental de Africa.	Henriette Woermann	24
	Lothar Bohlen	Nbre. 2
Puertos del Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco.		
Varios		

Chargeurs réunis

Para Lisboa, Vigo y el Havre

El magnifico vapor francés **Corse**
llegará a este puerto el 27 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, la Guinée, la Cote d'Ivoire, la Cote d'Or y Dahomey

El magnifico vapor francés **Cordilleras**
deberá llegar a este puerto el 27 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.
Agentes, *Hardison Freres*.

Sociedad anónima
de navegación trasatlántica de Barcelona

El magnifico vapor español **Brasileño**
de 5000 toneladas llegará a Santa Cruz el 30 de Octubre con destino a PUERTO RICO Y HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y hueco para carga.
Agente, A. Guimerá, casa de *Elder, Dempster y Co.*

La Teneduría de Libros al alcance de todos.—Precio, 2'50 Pesetas.
De venta: Imprenta García Cruz.

Birt Potter Hughes

El magnifico vapor **El Argentino**
de 6000 toneladas llegará a Santa Cruz el día 27 de Octubre con destino a LONDRES con hueco disponible para frutos sobre y bajo cubierta.
Agentes, *The Teneriffe Coaling Co.* Alfonso XIII, 84.

Vapores trasatlánticos
DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPANIA DE CADIZ

El magnifico vapor español **Catalina**
de 6000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Noviembre de paso para la HABANA con comodidad disponible para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y hueco para carga.
Agente, A. Guimerá, casa de *Elder, Dempster, & Co.* Alfonso XIII, 84.

Sellos bonitos
de caucho y metal

del tamaño, forma y adornos que se quieran, de duración eterna.
En la Imprenta García Cruz.

Sociedad General
DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA

El magnifico vapor correo francés **Pampa**
de 6000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 25 de Octubre con destino a MARSELLA con hueco disponible para pasajeros y carga.
Agentes, *Elder, Dempster Co.* Alfonso XIII, 84.

Interesa a los Agricultores

Para poder trabajar de noche y poder hacer el escogido de frutos como si fuera de día, no hay más solución que comprar un aparato *Sistema Puga*, con los cuales se obtiene una magnífica y potente luz con la cual no se hecha de menos el día. Hay aparatos en todas formas y a todos los precios, así mismo hay Carburo de Calcio en pedazos pequeños.
Remitimos catálogos ilustrados con los retratos de los aparatos y notas de precios a quien los pida en casa ó mande sellos para el franqueo.
Dirigirse a
Luis de Puga Martínez,
en Santa Cruz de Tenerife. Teller de Mecánica, Rambla de Pulido núm. 82 (Cuatro caminos). (3)

PURGANTES

LAXANTES • DEPURATIVAS

ALTAMENTE PURGANTES

SALES NATURALES
MEDIANA DE ARAGON

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO: R. PONT. Tenerife

IMPRENTA GARCIA CRUZ.-SAN JOSÉ, 39

debilidad, habiendo declarado, sin embargo, el médico que la asistía que estaba fuera de peligro.

El día que lo dijo hallábase presente Montmayeur, y nadie observó la siniestra mirada que dirigió a la enferma.

Creó Juan hasta entonces que Claudina iba a morir, y sus esperanzas quedaron defraudadas, y se veía en la cruel alternativa de matar a la joven ó esperar a que llegase el día en que ella le delatase.

—Lo que conviene ahora,—dijo el médico alemán,—es que no cometa ninguna imprudencia. Sobre todo, procurad que no sufra ninguna emoción violenta y que a su alrededor haya el mayor silencio. Tened cuidado también de no despertarla bruscamente cuando esté dormida, y si hacéis todo lo que os digo, antes de un mes estará en disposición de levantarse.

Despidióse el médico y se marchó a las ambulencias. Antes de un mes habrá muerto,—se dijo Montmayeur.

Al recordar éste que había sido juguete de las dos hermanas acometíanle accesos de furor seguidos casi siempre de un profundo abatimiento, y cuanto más pensaba en el porvenir mayor era éste, porque sólo veía un abismo poblado de fatídicos fantasmas.

En Bourges el desgraciado Miguel Doriat esperaba con resignación a que llegase la hora de la muerte sin haber recibido desde hacía muchos meses noticias de Garches é ignorando de qué modo lo pasó su familia durante la guerra, lo mismo que la suerte de sus dos hijos.

El día en que se dió la batalla de Buzenval incendiaron parte de Garches: de la iglesia no quedó nada, y de la casa de María Doriat que sirvió de blanco a las gra-

nadas no quedaban más que cuatro paredones en negrecidos.

La esposa del condenado tuvo que buscar asilo en la casa de unos amigos situada al otro extremo de la población.

Doriat ignoraba también que la casa en que nació y en que pasó la felicidades y amarguras ya no existía, y así se acercaba al término de la prórroga que le concedieran.

Ruego al lector que me permita abrir un paréntesis al llegar a este punto.

Puede que haya alguno que dude acerca de la posibilidad de que se conceda una prórroga a un condenado a muerte cuando éste se halla en una situación análoga a la de Miguel Doriat, y si duda hará muy mal, porque los precedentes existen, y si se hace alguna objeción, se desvanecerá ante la realidad de los hechos.

Hé aquí la prueba de que no inventé nada.
En 15 de Agosto de 1886 el Tribunal superior del Aude dictó una doble sentencia de muerte contra los reos Guilhaumet y Borrás, a los que se acusaba de haber cometido un asesinato.

De los acusados, el llamado Guilhaumet hizo algunas revelaciones muy importantes, de las que se desprendía que el segundo acusado era inocente.

El defensor de Borrás, señor Viven, presentó una sentida instancia al Presidente de la República para que diese orden para aplazar indefinidamente la ejecución de los condenados que debía verificarse en Aix.

El Presidente de la República accedió a lo que le pe-